
 
 

 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO  

E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA 
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARÁ, REALIZADA NO DIA  
25/01/2023. 

No dia vinte e cinco de janeiro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta minutos, 
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e 
Desenvolvimento na Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, de forma 
presencial. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Alexandre 
Coutinho da Silveira, Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Eliana Maria de Souza 
Franco Teixeira, Girolamo Domenico Treccani, José Heder Benatti, Luanna Tomaz de 
Souza, Luciana Neves Gluck Paul, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha, 
Luly Rodrigues da Cunha Fischer e Maria Stela Campos da Silva. Representante 
Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa; Representante Discente: 
Tanha Charle Santa Rosa de Sousa e Marjorie Begot Ruffeil Paolelli. Justificaram 
ausência: Alex Lobato Potiguar, Assis da Costa Oliveira, Loiane da Ponte Souza Prado 
Verbicaro, Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, e Valena Jacob Chaves Mesquita.1. Informes: 
A professora Andreza Smith agradeceu a presença de todos e todas na reunião em formato 
híbrido do colegiado, e abriu a reunião informando a todos sobre o processo de 
recredenciamento docente e sobre a importância da atualização do currículo Lattes dos 
docentes, informou ainda sobre o baixo número de inscritos no Processo de Seleção de 
Discentes do PPGDDA 03/2022. 2. Homologação de ata: O Colegiado avaliou, aprovou e 
homologou integralmente a ata da reunião ordinária de novembro de 2022. 3. 
Requerimento discente: 3.1.Proficiência em língua estrangeira: O Colegiado avaliou e 
homologou os pedidos feitos via sistema sagitta de proficiência em língua estrangeira dos 
discentes: Bianca Costa Silva, Julival Silva Rocha, Davi Pereira Magalhães, João Paulo 
de Souza Junior, Laira Lobão Villas, Larissa Pantoja da Silva Pereira, Samuel 
Almeida Bittencourt e Anna Izabel e Silva Santos. 3.2. Crédito em estudos dirigidos, 
publicações e outras atividades: O Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via 
sistema sagitta dos discentes: Bianca Costa Silva, Eduardo Campos Iketani, Julival Silva 
Rocha, Natália Nagle Azevedo Silva, Bruno Torres de Souza e Daniel Sabbag, e 
parcialmente o pedido de 06 (seis) créditos da discente Anna Izabel e Silva Santos, com 04 
(quatro) créditos. 3.3. Prorrogação do Prazo em Créditos de Disciplinas: O Colegiado 
avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta de Bia Albuquerque Tiradentes. 
4.Proposta de nova Disciplina PLI 2023.3 O colegiado avaliou o requerimento de Assis 
da Costa Oliveira com a proposta de disciplina intitulada “Grandes Projetos de 



Desenvolvimento na Amazônia: Concepções, Dinâmicas e Resistências” com parecer 
favorável da professora Andreza e aprovação do colegiado 5.Orientações: O Colegiado 
avaliou e homologou o pedido feito pela discente Priscilla de Oliveira Matos sobre alteração 
da orientação para a Profª. Drª. Maria Stela Campos, em virtude do descredenciamento da 
Profª. Drª. Loiane Verbicaro 6.Calendário acadêmico: a) A professora Andreza Smith 
sugeriu que o ponto fosse retirado de pauta e apreciado numa próxima reunião; b) A 
professora Andreza propôs que cada aluno deve pedir autorização sobre a prorrogação do 
prazo de defesa com seus respectivos orientadores, visto que não é possível realizar 
aprovação coletiva pelo colegiado.7.Proposta de distribuição de bolsa docente: A 
professora Andreza apresentou a todos os membros presentes que, originariamente, a 
distribuição foi pensado em 08 (oito) bolsas de professores permanentes e 3 (três) bolsas de 
professores colaboradores, sendo necessário o cumprimento de critérios para recebimento da 
bolsa. A professora Andreza propôs dois cenários: divisão das bolsas por semestre ou pela 
possibilidade de instituir regras de concorrência, considerando produtividade, 
especificamente. O professor Luiz Alberto e a professora Luanna Tomaz optaram pela 
primeira proposta, desse modo o colegiado concordou pela primeira proposta de distribuição 
de bolsa docente 8.Situação do quadro docente e novos credenciamentos: A professora 
Andreza informou sobre o credenciamento dos professores Alexandre, Loiane e Eliana no 
quadro permanente do PPGD, e a solicitação do professor Alexandre e professora Eliana 
para o quadro de colaboradores no PPGDDA, sendo assim após avaliação dos critérios, a 
Coordenação propôs um novo credenciamento docente para permanentes exclusivos, 
considerando o planejamento do Programa. 9.Recredenciamento docente 10. O que 
ocorrer 11. Aprovação do Edital de Abertura e Designação de Comissão de Seleção 
para a seleção do Curso de Especialização. A professora Andreza informou sobre a 
elaboração da minuta do edital para selecionar 50 discentes para especialização em 
Promoção de Políticas Públicas em Gênero e Sexualidade na Amazônia. Após deliberação, 
propôs que a comissão de execução da seleção fosse formada por: Andreza Smith, Luanna 
Tomaz, Luly Fischer, Sandra e Davi que irão conduzir o processo de seleção, desse modo o 
colegiado avaliou e aprovou o Edital e a Comissão de Seleção. 12.Proposta de Resolução 
de Reingresso de discentes no PPGDDA:  O colegiado avaliou e homologou a Proposta de 
Resolução Específica para o reingresso de discentes no PPGDDA, elaborada pela comissão 
composta pelos Professores: Francisco Sérgio, Luly Fischer e Saulo Coelho.Como mais 
nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, da qual eu, Deivan Cristian 
Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei a presente Ata que será 
assinada por mim e por todos os presentes.   
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